

为推动海南自贸港建设提供理论支撑和智力支持

——海南社科界学习贯彻习近平总书记“4·13”重要讲话专题座谈会发言摘登

编者按

4月12日，海南社科界学习贯彻习近平总书记“4·13”重要讲话专题座谈会在海口召开。会上，来自我省部分高校、科研院所的16位专家学者围绕学习贯彻习近平总书记“4·13”重要讲话精神，紧密结合海南自贸港建设实际交流发言，本报对发言内容进行摘登（按发言顺序排列），以飨读者。

高质量高标准建设海南自由贸易港成效显著

省社科联党组书记、主席，省社科院院长 钟业昌

围绕《海南自由贸易港建设总体方案》，一系列系统集成制度安排陆续推进。中央政府层面，通过暂时调整法律法规，加强自由贸易港建设的顶层设计；国家部委层面，率先推动税收政策落地，通过“引流”做大、做强海南产业体系；海南省级层面，以产业、税

收、人才政策为重点，对国家层面的法

律法规落地进行政策配套。

从分领域制度安排的推进看，中央各部委正按照2025年前的重点任务扎实推进各项工作，在贸易自由便利领域、投资自由便利领域、跨境资金流动自由便利领域、人员进出自由便利

领域取得明显实效。

站在新的历史起点，海南自贸港建设活力四射，处处展现出勃勃生机。“4·13”重要讲话引领着海南砥砺奋进，对标世界最高水平开放形态和国际经贸规则，建成具有较强国际影响力的高水平自由贸易港，向第二个百年奋斗目标献礼。

山更青 水更绿 海更碧 天更蓝

海南大学副校长、教授 傅国华

3年来，海南自贸港建设坚定执行“两山”理念，生态环境质量稳步提升，各项指标显著改善。

空气质量优质。2020年，海南空气质量优良天数比例为99.5%，PM₁₀等五项指标达到国家一级标准。

水环境质量不断提高。全省地表水

水质为优，国控地表水断面水质优良率100%。城镇内河湖水质改善明显。

水生态保护修复取得成效。2018年海口美舍河、鸭尾溪、大同沟、五源河荣登全国城市水体治理光荣榜，海口市荣获全球首批“国际湿地城市”称号。

新能源汽车引领绿色新消费。至2020年底，新能源汽车保有量占比达4.3%，高出全国平均水平2.4个百分点。

能源生产消费趋向绿色低碳。截

至2020年底，全省清洁能源装机约662万千瓦，占全省装机的67%，较2015年提升约23个百分点，较全国平均水平高22个百分点。

新能源汽车引领绿色新消费。至

2020年底，新能源汽车保有量占比达4.3%，高出全国平均水平2.4个百分点。

从“开放窗口”到“重要开放门户”的历史性跨越

海南师范大学自贸港研究中心主任、研究员 刘锋

推动海南实现从“开放窗口”到“重要开放门户”的历史性跨越，不仅体现在海南开放功能和作用全面扩大与升级，还体现在海南开放内涵和要素进一步丰富和深化。

3年来，海南在推动更高水平开放方面取得了一系列“早期收获”和开创性业

绩。59国人员入境旅游免签政策和外国人来琼工作新规落地实施，持续吸引外国人来琼旅游和境外人才入驻；海南实际利用外资规模连续翻番，彰显了海南对外资的巨大吸引力和辐射度；海南在教育、医疗、航运、金融等产业和市场开放方面力度空前，海南国际教育创新岛、博鳌乐城

国际医疗旅游先行区建设重磅政策密集出台，海南第五航权、第七航权政策试点利好频出，多功能自由贸易账户体系日益完善，国际旅游消费中心建设成效卓著，伴随海南外商投资准入负面清单和跨境贸易负面清单等制订和落地实施，海南产业开放发展将迈上更高水平。

“统筹统筹，融合发展”同步推进自贸港建设

中国南海研究院院长 吴士存

“4·13”以来，海南深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，坚持“城乡统筹，融合发展”，多措并举，将打破城乡二元体制、推进城乡协调发展作为全面深化改革开放的重点任务之一。

坚持规划引领。坚持“全省一盘棋、全岛同城化”，推进省域“多规合

建设开放型经济新体制 实现海南更高水平开放

海南大学经济学院副院长、副教授

余升国

近年来，海南各界贯彻落实习近平总书记“4·13”重要讲话精神，按照更大范围、更宽领域、更深层次全面开放的方向，推动海南开放型经济新体制的建设。

产业开放不断扩大，健全并落实外商投资相关法律法规，实现更宽领域的对外开放。除了推进增值电信、教育等重点领域开放，扩大商务服务

对外开放外，还放宽制造业、采矿业准入。大幅度放宽了市场准入，在更多领域允许外资控股或独资经营，扩大了外资利用规模，提高了外资利用质量和水平。

对外贸易量质提升，随着“证照分离”改革和行政审批全流程办理、“船边直提、抵港直装”改革试点等通关便利措施的落地与不断完善，以及离岛

以产业发展为根本，做强做优热带特色高效农业，南繁硅谷建设有序推进，打造国家热带现代农业基地。全面实施“美丽海南百镇千村”建设。

以补齐民生短板为导向，在全国率先实现具备条件的自然村100%通硬化路，农村卫生厕所覆盖率提高至98.8%。

“4·13”以来，海南深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，坚持“城乡统筹，融合发展”，多措并举，将打破城乡二元体制、推进城乡协调发展作为全面深化改革开放的重点任务之一。

坚持规划引领。坚持“全省一盘棋、全岛同城化”，推进省域“多规合

“4·13”以来，海南深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，坚持“城乡统筹，融合发展”，多措并举，将打破城乡二元体制、推进城乡协调发展作为全面深化改革开放的重点任务之一。

坚持规划引领。坚持“全省一盘棋、全岛同城化”，推进省域“多规合

“4·13”以来，海南深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，坚持“城乡统筹，融合发展”，多措并举，将打破城乡二元体制、推进城乡协调发展作为全面深化改革开放的重点任务之一。

坚持规划引领。坚持“全省一盘棋、全岛同城化”，推进省域“多规合

营商环境建设铸就海南自贸港全方位开放的现实基础

海南大学经济学院院长、教授 李世杰

海南自贸港建设要通过主动参与、积极对接国际最高经贸规则，破除内部阻碍生产要素流动的体制机制障碍，以高水平对外开放举措带动内部改革全面深化。

建立起接轨世界的开放型经济体制对海南自贸港而言至关重要，而一

流营商环境是建设开放型经济体制、促进经济高质量发展的现实基础，这就要求海南自贸港必须把一流营商环境建设提到全新高度。“法治化、国际化、便利化”营商环境，无疑成为打造自由贸易港开放新高地的关键所在，也是海南自贸港制度与政策体系建设

的应有之义。

海南要以更大力气推动营商环境提升，培育经济增长动能；以制度集成创新为核心，加快形成“法治化、国际化、便利化”营商环境和公平开放统一高效的市场环境，服务于海南自贸港开放型经济新体制建设。

海南自贸港建设要通过主动参与、积极对接国际最高经贸规则，破除内部阻碍生产要素流动的体制机制障碍，以高水平对外开放举措带动内部改革全面深化。

建立起接轨世界的开放型经济体制对海南自贸港而言至关重要，而一

流营商环境是建设开放型经济体制、促进经济高质量发展的现实基础，这就要求海南自贸港必须把一流营商环境建设提到全新高度。“法治化、国际化、便利化”营商环境，无疑成为打造自由贸易港开放新高地的关键所在，也是海南自贸港制度与政策体系建设

习近平法治思想的引领与实践

海南大学副校长、教授 王崇敏

在习近平法治思想的引领下，海南自由贸易港积极开展法治建设实践。

海南注重通过制度集成创新推进政府治理水平，先后发布了12批116项制度创新案例；在全国率先开展商事登记“全岛通办”等制度创新，不断深化“放管服”改革；率先实施境外游

艇入境关税保证金制度等制度创新，加强事中事后监管力度。

海南率先设立了全国唯一的省域涉外民商事法庭——海南第一、第二涉外民商事法庭，实现了全省涉外民商事案件集中审理；设立了海南自由贸易港知识产权法院和海口知识产权法庭，实

现了知识产权保护的系统化和专门化。

海南先后设立了海南国际仲裁院、中国国际经济贸易仲裁委员会、中国海事仲裁委员会设立海南仲裁中心，推进商事纠纷多元解决；设立了海南自由贸易港大讲坛，举办海南自由贸易港法治建设专题研讨，不断提高社会民众法治意识。

海南自贸港围绕着贸易自由便利

和投资自由便利两个重点，在便捷安全的人流、物流、资金流、数据流和现代产业体系等五大支撑下，以特殊的税收制度安排、高效的社会治理体系和完备的法治制度作为三大保障，在守住不发生系统性风险的底线的前提下，构建海南

度创新释放发展活力，打造新时代中国教育开放发展新标杆。“冬季小学期”柔性引才育才等创新案例，为国际教育的探索提供了鲜活经验；在重点教育园区按照“大共享+小学院”规划理念，实行“五互一共建”办学新模式，为深化教育改革开放探索可复制可推广的经验；鼓励高校在海南进行科研成果转化，加快产学研融合发展。

海南自贸港围绕着贸易自由便利

和投资自由便利两个重点，在便捷安全的人流、物流、资金流、